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X LEGISLATURA – 4ª SESSÃO LEGISLATIVA 

ACTA Nº 25 

 
Aos dezassete dias do mês de Fevereiro de dois mil e nove, reuniu, pelas 18h00, na sala 3 do 

Palácio de São Bento, a Subcomissão de Turismo (SCT), sob a Presidência do Sr. Deputado Mendes 
Bota (PSD). A reunião contou com a presença dos Senhores Deputados constantes da respectiva folha 
de registo. 

 
Da Ordem do Dia constavam como ponto único a Audição com a Associação Portuguesa das 

Agências de Viagem e Turismo – APAVT. 
 
O Sr. Presidente deu as boas vindas ao Vice-Presidente da APAVT, Luís Lourenço, ao Secretário-

Geral, Filipe Machado Santos, ao Director, Francisco Sá Nogueira e ao Consultor Jurídico, Rui 
Colmonero. Deu conta do modo de condução dos trabalhos da audição e passou de passado a palavra à 
delegação da APAVT. 
 

O Vice-Presidente da APAVT começou por distribuir documentação, tendo posteriormente 
efectuado um enquadramento do sector1. Apesar das dificuldades e das marcações mais em cima da 
hora, considerou ser ainda cedo para proceder a avaliações de 2009, nomeadamente se em 
comparação com 2008. Considerou importante: avaliar o modo de valorização de Portugal e o modo de 
melhorar os desajustamentos existentes ao nível da oferta, reflectir sobre os inputs que chegam do 
mercado externo, reagir rapidamente às dificuldades. 
 

O Sr. Presidente agradeceu as informações prestadas pelo Vice-Presidente da APAVT, tendo de 
seguida passado a palavra aos Grupos Parlamentares. 
 

A Sra. Deputada Hortense Martins (PS) agradeceu a intervenção, realçando o potencial do turismo 
para reagir à crise. De seguida, questionou a delegação da APAVT sobre: a adequação dos mercados 
para onde se tem dirigido a promoção externa de Portugal, a evolução recente da marca Portugal, os 
novos produtos decorrentes da implementação do PENT e eventuais sugestões nesta matéria, o 
potencial de interacção entre os sectores turístico e cultural nas sinergias de criação de valor 
acrescentado e, enfim, as medidas de combate à crise constantes da Iniciativa para o Investimento e o 
Emprego. 
 

O Sr. Deputado Nuno da Câmara Pereira (PSD) questionou a APAVT sobre o relacionamento entre 
as Agências de Viagens e as companhias aéreas, nomeadamente no contexto da captação de novos 
turistas e nos custos das viagens. 

 
O Sr. Presidente Mendes Bota (PSD) questionou a APAVT sobre: a regulamentação do sector 

aeroportuário e o envolvimento do sector privado, a alteração do regime do IVA às agências de viagem, 
o envolvimento de mercado de Macau e China no outgoing e incoming turístico, o acesso dos 
consumidores a informação sobre conteúdos dos pacotes turísticos, a resposta dada pelas linhas de 
crédito aos problemas sentidos pelas agências de viagem e o ponto de situação dos pacotes outgoing. 
De seguida, passou a palavra à delegação da APAVT para responder às questões colocadas. 

 
O Sr. Vice-Presidente da APAVT deu conta das expectativas de comportamento dos mercados em 

2009, do impacto da depreciação da libra esterlina, das novas oportunidades na América Latina, as 
taxas aeroportuárias, a promoção de novos destinos, a componente estratégica da TAP no turismo 
português, as interacções entre o turismo incoming e turismo de outgoing, a promoção da marca e 

                                                           
1 A documentação distribuída faz parte do espólio da SC Turismo. 
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imagem de Portugal, o desenvolvimento das interacções entre turismo e cultura, as medidas de 
combate à crise, a importância do transporte aéreo, o fenómeno de concentração deste mercado que 
deve assegurar a defesa do consumidor e o sector de distribuição, o pricing das companhias aéreas, a 
necessidade de reforço da regulação do sector aéreo, a regulamentação do sector aero-portuário e a 
importância de o sector privado acompanhar esse processo, o carácter recorrente das questões 
associadas ao IVA, a potencialidade da promoção junto de Macau e da China, num contexto de 
continuidade e não de acções isoladas, a dificuldade de obtenção da garantias bancárias para acesso às 
linhas de financiamento, a necessidade de agilização nos pagamentos do Estado às empresas e, enfim, 
a definição de novas rotas. 

 
A Sra. Deputada Hortense Martins agradeceu as informações prestadas pela APAVT e assegurou o 

empenho do PS em continuar a acompanhar as questões levantadas, realçando o progresso feito, 
nomeadamente nos prazos de reembolso por parte do Estado. 

 
Não havendo mais intervenções, o Sr. Presidente agradeceu todas as informações prestadas pela 

APAVT e deu por terminada a audição. 
 
A reunião foi dada por encerrada pelas 19h55, dela se tendo lavrada a presente acta, a qual, 

depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. A audição foi gravada, constituindo a gravação 
parte integrante desta acta. 

 
 
Palácio de São Bento, 17 de Fevereiro de 2009. 

 
 
 
 

O PRESIDENTE DA SUBCOMISSÃO 

 

 

(Mendes Bota) 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Aprovada na reunião de 21 de Julho de 2009. 


